

无纸化考试与传统纸笔考试同时段“双轨”并行，增加了考试组织难度，对全国各级考试管理机构的考务管理提出了挑战。为确保中级会计资格无纸化考试改革试点顺利进行，财政部会计资格评价中心在考前组织开展了深入细致的调研和准备工作。一是完善制度，制定印发了《2015年度全国会计专业技术初级资格无纸化考试及中级资格无纸化考试试点工作方案》，对无纸化考试改革试点操作流程、技术要求、考务管理、突发事件应急处理等作出明确规定，使改革试点工作各个环节有据可依，有章可循。二是开发升级考试软件功能，注意贴近考生答题体验和操作便捷性，组织开展考试系统压力测试，保证了考试系统顺利运行。三是深入试点地区开展调研，建立工作日报制度，控制和降低各类风险。四是及时公布答题演示、操作指南、模拟答题操作

练习系统、中级资格无纸化考试试点主观试题输入作答技巧与说明，方便考生及早熟悉计算机答题环境。五是严肃考风考纪，考试期间派出考试巡视小组检查考风考纪，维护考试公平公正。这些措施有效保证了中级会计资格无纸化考试改革试点取得成功，为进一步推进中级资格无纸化考试改革积累了经验。2015年度全国会计专业技术初级资格考试于5月份顺利举行，全国有128万人报名参考。截至2014年底，全国会计专业资格考试已成功组织了22次考试，近513万人取得了相应级别的专业技术资格证书，初、中、高级会计人才结构比例呈不断优化的良好态势。全国会计专业技术资格考试在选拔评价优秀会计人才方面发挥着主渠道作用，为我国社会经济发展和财税改革提供了会计人才支撑。

(财政部会计资格评价中心供稿)

中国注册会计师行业首次发布行业发展报告

2015年7月31日，中国注册会计师协会发布《中国注册会计师行业发展报告2014》(以下简称《报告》)，这是注册会计师行业第一次发布行业发展报告。《报告》由2013年度发展总报告和12个分报告构成。其中，总报告概述了2013年度行业发展总体情况，分报告则从12个方面描述了行业重要领域的发展和建设情况，包括会计师事务所、注册会计师、行业人才培养、注册会计师考试、上市公司审计、行业监管、行业业务收入、行业党建、行业统战群工、行业信息化等内容。为便于读者全面了解注册会计师行业的发展历程和行业

发展30多年来取得的成就，作为第一份行业发展报告，《报告》中还行业发展历程和行业建设成果作了介绍。

今后，中国注册会计师协会还将根据行业发展情况，阶段性发布行业发展报告，努力将《报告》打造成为行业发展的权威数据库和信息平台，成为展示行业发展成果的新载体，成为行业未来科学发展的历史借鉴和规律总结，成为广大从业人员和社会公众了解行业建设发展成果、发展经验和发展趋势的重要窗口。

(中国注册会计师协会供稿)

大陆CPA 签发H股IPO 首单

2015年3月11日，香港联交所迎来第892家内地企业——北京春立正达医疗器械股份有限公司(股票代码：01858，以下简称“春立医疗”)。本次IPO是自1993年以来，中国注册会计师行业的一个重大突破：这是第一个由中国内地会计师事务所担任申报会计师，首次采用中国会计准则和审计准则，由中国注册会计师签字的港股IPO项目。

内地大型会计师事务所获准自2010年12月15日或以后完结的会计年度期间，可以采用中国审计准则为内地在港上市公司提供审计服务。但截至春立医疗挂牌，还没有一家由中国内地事务所担任IPO审计师的企业在香港挂牌上市，其中一个关键问题是采用何种会计准则来披露年报。此外，还涉及两地监管标准、准则适用条件、会计准则差异的处理方法、审计准则操作层面的差别等问题。为做好首单H股IPO项目，天健会计师事务所专门成立了一个H股工作小组，针对H股业务展开大量的研究、培训等工作。工作小组深入分析了相关政策，与中国证监会、中

国注册会计师协会、香港联交所、香港券商及律师等主管部门和中介机构，就是否能担任H股IPO申报会计师、是采用中国审计准则还是国际审计准则等事宜进行了广泛沟通，并深入研究了中国会计审计准则与国际会计审计准则的差异，以及香港IPO案例的申报材料、工作程序、会计处理惯例等问题，系统学习了H股IPO项目申报会计师的工作流程和要求，与其他中介机构的工作配合等。虽然两地准则实质上是趋同的，但细节方面，两地申报财务报表的指标含义是有一定差异的；同时，中国内地审批制与香港的注册制下在财务报表披露方式、关注点、表达方式、专业判断等方面都存在较大差异。为解决上述问题，天健会计师事务所专门从香港聘请一名专家担任H股业务的技术顾问，负责整个H股业务的技术协调，一方面把关业务，一方面给全组人员做培训。最终，在没有先例的情况下，天健会计师事务所采用中国审计准则发表了审计意见，为内地会计师事务所从事H股IPO审计业务进行了有